

# 弘揚中華優秀傳統文化的重大戰略意義



名家縱論

劉兆佳

古往今來，在所有崛起的大國中，其優秀傳統文化不但在國內備受尊崇與虔敬，也在國際上享有巨大的感染力和影響力。所有大國的領導者都把保護和弘揚本國的優秀傳統文化作為治國理政的重要工作之一，因為非如此便不能夠樹立國家觀念、推進民族團結、提升民族自信、防範外來思想對本國文化的侵蝕、制定合乎國情和人民擁戴的方針政策，以及強化其在世界上的話語權和軟實力。在這方面而言，崛起中的中國當然亦不例外。

一直以來，習近平主席對於中華優秀傳統文化對國家民族的重要性有全面的論述，把中華優秀傳統文化的精髓深嵌在中國的内政和外交戰略之中。弘揚中華優秀傳統文化亦成為了習近平文化思想的核心部分之一。今年10月8日，在全國宣傳思想工作會議上，習近平主席對此作出重要指示，強調要「着力廣續中華文脈、推動中華優秀傳統文化創造性轉化和創新性發展」「推動中華優秀傳統文化保護傳承」。

今年6月2日，習近平主席出席文化傳承發展座談會並發表重要講話，明確指出「只有全面深入了解中華文明的歷史，才能更有效地推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展，更有力地推進中國特色社會主義文化建設，建設中華民族現代

文明。」毫無疑問，在以中國式現代化推進中國特色社會主義建設、實現中華民族偉大復興的征程中，弘揚中華優秀傳統文化具有重大戰略意義。

## 推進中國式現代化的必要條件

首先，它與馬克思主義中國化有密切關係。中共二十大報告提出，要開闢馬克思主義中國化時代化新境界，指出「堅持和發展馬克思主義，必須同中華優秀傳統文化相結合。只有植根本國、本民族歷史文化沃土，馬克思主義真理之樹才能根深葉茂。」

一直以來，中國共產黨強調要把馬克思主義與中國實際相結合的「第一個結合」。習近平主席在重要講話中指出「第二個結合」的重要性。「我們一直強調把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合，現在我們又明確提出『第二個結合』。我說過，如果沒有中華五千年文明，哪裏有什麼中國特色？如果不是中國特色，哪有我們今天這麼成功的中國特色社會主義道路？」「『第二個結合』讓馬克思主義成為中國的，中華優秀傳統文化成為現代的，讓經由『結合』而形成的新文化成為中國式現代化的文化形態。」「中國特色社會主義道路是在馬克思主義指導下走出來的，也是從五千多年中華文明史中走出來的；『第二個結合』讓中國特色社會主義道路有了更加宏闊深遠的歷史縱深，拓展了中國特色社會主義道路的文化根基。」也就是說，「第二個結合」是馬克思主義

中國化的必然和必須的發展，弘揚中華優秀傳統文化亦讓馬克思主義在中國更具思想活力和實際作用。

第二，弘揚中華優秀傳統文化是推進中國式現代化的必要前提和條件。中國式現代化是在中國發生的一條中國開創的獨特的現代化道路，具有鮮明的中國特色，而這些特色在相當程度上與中國源遠流長的歷史和文化有關。中共二十大報告指出：「中國式現代化，是中國共產黨領導的社會主義現代化，既有各國現代化的共同特徵，更有基於自己國情的中國特色。」

習近平主席在重要講話指出中華文明具有突出的連續性，「中華文明的連續性，從根本上決定了中華民族必然走自己的路。如果不從源遠流長的歷史連續性來認識中國，就不可能理解古代中國，也不可能理解現代中國，更不可能理解未來中國。」

第三，文化自信必須建立在對中華優秀傳統文化的自信之上。在習近平文化思想中，文化自信是對中國特色社會主義文化先進性的自信。堅持文化自信就是要激發黨和人民對中華優秀傳統文化的歷史自豪感，在全社會形成對社會主義核心價值觀的普遍共識和價值認同，而社會主義核心價值觀則與中華優秀傳統文化有不少契合之處。

宣傳思想工作會議提出，習近平文化思想「標誌著我們黨對中國特色社會主義文化建設規律的認識達到了新高度，表明我們黨的歷史自信、文化自信達到了新高度」。

第四，人類命運共同體理念孕育於中華優秀傳統文化。國務院新聞辦於今年發布《攜手構建人類命運共同體：中國的倡議與行動》白皮書，強調人類命運共同體概念扎根於中國深厚的歷史文化底蘊，傳承中華優秀傳統文化。「中華優秀傳統文化是中華文明的智慧結晶和精華所在，為人們認識和改造世界提供有益啟迪，蘊藏著解決當代人類面臨難題的重要啟示，蘊含著豐富的人類命運共同體基因。」

白皮書更突出人類命運共同體理念與中華文化的和合理念、中華民族的「天下一家」思想、中華民族的「仁德博愛」之心、中華民族的「立己達人」之道和中華民族「道法自然、天人合一」的自然觀的關係。在全球推動人類命運共同體倡議，在現代意義上也是弘揚中華優秀傳統文化。

## 用好香港優勢推廣中華文化

第五，弘揚中華優秀傳統文化是愛國主義教育的重要內涵。中華人民共和國愛國主義教育法（草案）第二條規定要「傳承民族精神」，第六條規定愛國主義教育的主要內容之一是「中華優秀傳統文化」。弘揚中華優秀傳統文化有利於「培育和增進對中華民族和偉大祖國的情感，傳承民族精神、增強國家觀念，壯大和團結一切愛國力量，使愛國主義成為全體人民的堅定信念、精神力量和自覺行動。」

最後，弘揚中華優秀傳統文化有利於提升中國在全球思想和文化上的影響力。中共二十大報告中提出要增強中華文明傳

播力影響力，強調要「堅守中華文化立場，提煉展示中華文明的精神標識和文化精髓，加快構建中國話語和中國敘事體系」。

習近平主席在重要講話中更要求「着力加強國際傳播能力建設」、「不斷提升國家文化軟實力和中華文化影響力」和「加強和改進對外宣傳工作，增強中華文明傳播力影響力」。

習近平文化思想對香港而言也有重要戰略意義，尤其在推行愛國主義教育方面。愛國主義教育法（草案）第二十二條規定：「國家採取措施開展歷史文化教育和國情教育，增強香港特別行政區同胞……對國家和中華優秀傳統文化的認同」。加強在香港的學校內和社會上弘揚中華優秀傳統文化必然是香港特區政府和社會各界的共同使命。

事實上，縱使香港經歷過超過一個半世紀的「殖民統治」，但在眾多學術界、文化藝術界和其他有心人的努力下，中國傳統文化卻不但保存下來，而且有所發展，並讓香港成為中西方文化交流互鑒之都。劉蜀永教授昨天的文章對此作了充分介紹。因此，香港已經具有良好的條件弘揚中華優秀傳統文化，而且更可以利用本身優勢協助國家在全世界推廣中華優秀傳統文化，特別在推動中華優秀傳統文化走向現代化、讓海外人士更容易理解和欣賞中華文化方面。這肯定是香港在「一國兩制」下能夠為國家爭取國際話語權所能作出的獨特貢獻之一。

香港中文大學社會學榮休講座教授、全國港澳研究會顧問

# 香港應該成為未來RWA生態的引領者

## 政策建議

汪揚  
朱皓康

今年6月1日，香港虛擬資產新規的正式實施，無疑標誌着Web3.0在香港發展歷程中的一座重要里程碑。這一具有歷史意義的事件強有力地印證了香港特區行政長官李家超在今年4月11日「香港Web3.0協會」成立典禮上所闡述的觀點，即Web3.0對金融科技發展的深遠影響，及特區政府對此持有的開放態度和堅定決心。同期，香港證監會開放了虛擬資產交易平台牌照的申請，合規的運營商現在可以為專業和零售投資者提供虛擬資產服務。這一政策的推行無疑進一步推動了虛擬資產的發展，並為虛擬資產和Web3.0在香港的更廣泛擴展鋪平了道路。儘管全球對虛擬資產監管的態勢趨於收緊，特區政府卻堅定地保持了自己的立場，一系列的策略和行動都清晰地表明了其對推動香港虛擬資產發展的決心和支持，這無疑進一步證明了特區政府對發展虛擬資產空間和Web3.0的堅定決心。

## 打造Web3合規合理友善生態

然而，香港在虛擬資產和Web3領域的發展主要集中在合規和牌照上，而並未着重於構建充滿活力的生態系統，讓持牌機構能夠有一個可行的商業計劃。儘管證監會實施這樣的監管是為了維護虛擬市場的秩序，但這種牌照制度對於香港的虛擬資產企業來說無疑是一種沉重的負擔。「持牌被殺」（A license to be killed）的說法在這裏更為貼切，因為就目前來看，像OSL這樣的持牌交易所獲得牌照後每年都有數千萬元的虧損。因此，香港迫切需要更有宏大的視野，放眼打造世界第一Web3的合規合理且友善的生態，真正引領全球Web3的發展。

筆者深信，香港在Web3.0的發展道路上，下一步應該着重於虛擬世界與現實世界資產的深度融合。我們可以充分利用區塊鏈技術，以港元穩定幣為基礎，構建一個強大的基於港元穩定幣的Web3生態系統。我們的重點應該放於現實世界資產（Real World Asset，簡稱「RWA」）的數字化和代幣化，如債券、私人信貸、貿易金融、房地產、碳信用憑證以及貴金屬等。這一系列的行動將極大地推動虛擬經濟與實物資產的緊密結合。事實上，RWA的代幣化不僅是香港發展Web3的最大潛力所在，而且也是世界Web3的未來趨勢。

在一個良好的監管環境下，RWA能夠為合法的參與者提供一個真正繁榮發展的機會，而不僅僅是成為「持牌被殺」的犧牲品。這種轉變無疑將會把香港引領到全

球Web3發展的最前沿。

RWA的代幣化——即將有形或無形資產轉化為數字代幣——是數字資產領域的一種突破性轉變，有望重新定義市場格局。區塊鏈技術的引入使RWA相比於傳統證券化具有了革命性的優化。RWA代幣化具有透明度和安全性，並通過實現部分所有權擴大了流動性。這種方法既解決了傳統金融體系效率低下的問題，也打破了傳統金融體系的限制，使得資產能實現數字化和唯一化，縮短了傳統金融和新型金融的距離，滿足了用戶的個性化金融需求，降低投資門檻。這將刺激更多中小規模投資者進入和參與金融活動，進而創造巨大的價值和收益。同時，RWA為實體經濟注入了流動性和多樣性，通過擴大資產種類，增加資金規模。

另外，基於港元穩定幣的RWA還具有一層安全性，使傳統金融、實體經濟在享受區塊鏈技術帶來的流動性、透明性、創新性等優勢的同時，保護了投資者和參與者的資金安全。在2022年9月，波士頓諮詢集團（Boston Consulting Group，BCG）的研究預測，到2030年，現實世界資產的代幣化規模將達到16萬億美元。相應地，美國花旗銀行（Citibank）在2023年3月發布了一份長達162頁的研究報告，全面解析了Web3實現十億用戶以及數字資產達到數十萬億美元規模的路徑。花旗銀行預測，到2030年，將有4萬億至5萬億美元的資產實現代幣化，而基於區塊鏈技術的貿易金融交易額將達到1萬億美元。

## 合理監管推動RWA健康發展

RWA生態的健康發展離不開合理的監管。然而，構建一個合規、合理且友好的RWA代幣化環境並不容易，這需要政府和業界的共同努力。為此，我們建議採用筆者朱皓康早先提倡的「RWA 2+4」作為可行性研究的切入點。這個方法論圍繞兩種代幣（證券型代幣和實用型代幣）以及四個核心元素（法律基礎、金融框架、技術工具和數據驅動）進行研究和實踐，以期在挑戰中找到機遇，推動RWA的健康發展。

首先，證券型代幣（Security Token）代表了資產或企業的所有權或收益權，其價值通常與代表的實物資產或企業表現直接相關。購買這種代幣的人通常期待能夠通過資產的增值或收益分配獲得回報。另一方面，實用型代幣（Utility Token）提供了使用某項服務或資源的權利，同時允許代幣過程中產生的數據上鏈。理解這兩種代幣的特性和差異，對於正確地評估和投資RWA至關重要。

接下來，我們需要關注四個核心元素：法律監管、金融架構、技術支持和數據

應用。

法律構成了RWA的基礎，它決定了哪些資產可以被代幣化，以及代幣化過程中需要遵守的規定。作為全球重要的金融中心，香港擁有完善的證券法律體系，具有推動符合規定的證券型代幣發行（Security Token Offering，簡稱「STO」）的獨特優勢。香港的證券法律全面規範了股票、債券等各類證券資產的發行流轉。RWA需要代幣化的金融資產，如股票、債權、基金等在香港市場都有明確的法律定義。此外，香港證監會制定了完善的證券發行上市審核標準。進行STO的RWA需要掛鈎企業股權、債權等資產，這些基礎資產需要符合證監會的信息披露和審批規定，以確保其質量。此外，香港還建立了嚴格的投資者適當性管理制度，防止普通投資者購買複雜和風險高的RWA產品。

金融是RWA的框架，它定義了資產代幣化和交易的具體結構，包括資產評估審計確權，代幣的發行和交易，以及相關的風險管理等。在債權和股權融資方面，香港擁有豐富的經驗和世界領先的規模。香港的投資銀行和審計機構可以為RWA的基礎資產提供專業的估值和審計服務，確定資產的質量和權屬清晰，為代幣發行提供基礎。此外，香港的合規持牌虛擬資產交易平台可以確保RWA代幣的發行和交易公開、公平。

技術是RWA的工具，它提供了實現代幣化和交易的科技手段。這包括區塊鏈技術、智能合約技術、預言機、跨鏈以及相關的安全性和隱私保護技術等。自2022年10月31日香港發布虛擬資產發展政策宣言以來，全球各地的優秀區塊鏈技術企業開始積極落戶香港。

在2023年9月19日舉行的「2023上海區塊鏈國際周，第九屆區塊鏈全球峰會」上，香港數碼港管理有限公司行政總裁任景信表示，現在數碼港已經有190多家Web3.0相關的企業了，包括重要的底層區塊鏈基礎建設公司和企業，如數字身份和隱私計算基礎設施公司zCloak，專業的數字資產託管解決方案公司Safeheron等。

## 建立符合香港標準的公鏈

數據是RWA的驅動，它可以提供關於資產和市場的重要信息，支持投資決策和市場分析。RWA代幣化這種新型的投資方式，不僅為投資者提供了更廣闊的投資選擇，也為市場帶來了大量的數據和豐富的信息，比如交易數據和用戶行為數據等。這些數據形成了強大的驅動力，大幅提高了資產運營方和投資者理解市場動態、預測市場趨勢、管理投資風險等方面的能力。這些數據的應用也將同時推動人工智能與

Web3的有機結合，進一步推動香港科技創新的發展。

為了在香港推動RWA代幣化的發展，我們首先需要構建一套合規且強大的基礎設施，其中區塊鏈技術是最核心的部分。它不僅提供了一個去中心化、安全和透明的平台，使得資產可以在全球範圍內流動，同時也能夠自動執行複雜的金融交易和協議。然而，由於將RWA上鏈的過程具有很大的複雜性，我們需要實現一個強大、安全且符合香港標準的客戶盡職調查（KYC）機制。香港Web3.0協會等一些組織已經提議為RWA在香港建立一條新的公開區塊鏈，並在其中內置相應的KYC機制。雖然建立新的公鏈需要大量的技術投入和廣泛的社區建設，但這是推動RWA發展的關鍵環節，也是香港金融科技創新的重要步驟。

當然，建立新的公鏈並不是一蹴而就的事情。它需要大量的技術投入，包括設計高效的共識機制、構建健壯的網絡架構、開發易用的客戶端等。此外，也需要進行廣泛的社區建設和管理，以吸引和保留開發者、用戶和投資者。我們認為，只要香港有決心成為RWA的引領者，這些挑戰都會很快克服。

穩定幣是RWA代幣化的另外一個不可忽視的基礎設施，其健康落地對於RWA的發展至關重要。我們必須保證其在香港的有效推行，為RWA的進一步發展預先鋪路。作為全球Web3.0發展的樞紐和國際金融中心，香港有必要迅速發行港元穩定幣。隨着RWA的蓬勃發展，對穩定幣的需求預計將會急劇增長。

在我們之前的文章《提議香港發行以外匯儲備背書的港元穩定幣》中，我們已經提出香港應當發行統一的港元穩定幣（HKDG）。然而，當我們看到新加坡對穩定幣市場的管理制度——即新加坡穩定幣框架《對公眾諮詢的回應：提議的穩定幣相關活動的監管方法》時，我們非常擔憂香港會採取類似的穩定幣政策，從而對香港RWA的未來發展產生嚴重的負面影響。新加坡的穩定幣政策並沒有對穩定幣的發行主體和掛鈎貨幣類型進行全局的統一規劃，其將必然導致穩定幣發行方案的碎片化和混亂，極大可能會引發穩定幣之間的惡性競爭，增加金融風險，阻礙成熟穩定幣的形成，甚至可能使穩定幣成為邊緣化的利基產品。這種做法無法滿足未來RWA全面發展下對於穩定幣的大規模需求。

因此，我們再次強烈呼籲香港推出統一的穩定幣，並由全局規劃指導，由特許機構（可以包括政府和銀行、保險、基金等金融機構）進行發行，並配套相應的利潤分配方案。只有這樣，我們才能避免市場的碎片化，降低金融風險，滿足對穩定

幣的大規模需求，使香港穩定幣成為一個成熟且廣泛應用的金融產品，鋪墊香港RWA生態的健康發展，進一步鞏固香港在全球金融科技領域的領先地位。

其實我們沒有太多時間了。RWA代幣化的領域已經引發了廣泛的關注，並在不同的行業中得到了廣泛的應用。作為去中心化金融（DeFi）協議的一部分，MakerDAO是最早將RWA納入戰略規劃的機構之一。早在2020年，MakerDAO通過了將RWA作為代幣化房地產等物品的抵押提案，這一決策顯著擴大了DAI（MakerDAO的穩定幣）的發行規模。儘管過去的一年中，DeFi的整體情況並不理想，但MakerDAO在RWA領域的投入卻持續增加。據統計，截至今年5月，MakerDAO在RWA投資組合的總額已經達到了23.4億DAI。據預測，來自RWA的年化收入將高達7100萬美元，這已經成為MakerDAO的重要收入來源。另外，美國的Propy平台是房地產RWA的一個典型應用。該平台利用區塊鏈技術將房地產以非同質化代幣（NFT）的形式上鏈，並支持使用加密貨幣進行購買，同時還利用人工智能（AI）技術提高交易效率。今年7月6日，Propy宣布其平台代幣PRO的價值從0.268美元上漲至0.571美元，漲幅超過200%。這一事件強有力地證明了RWA在現實應用中的巨大潛力和價值。

## 明確RWA代幣發行監管政策

香港作為國際貿易港口和世界貿易中心，從地理位置和經濟地位上天然具有無與倫比的優勢和實際的龐大市場需求。香港具有引領全球RWA市場的能力，因此應抓住機遇，盡快構建以香港為基礎的RWA業務生態。首先，我們需要明確RWA證券化及證券型代幣發行（STO）的監管政策，明確證券型代幣可以掛鈎的資產範圍及信息披露要求，保護投資者權益。在香港交易所等場內市場建立RWA代幣發行交易平台，提升其流動性。

我們應鼓勵銀行、保險、基金等金融機構充分利用其專業能力參與RWA業務。同時，香港應加強與新加坡、歐盟等地在RWA代幣化業務領域的合作，共同拓展市場。通過教育和培訓，我們可以積累RWA代幣化業務所需的專業人才。構建開放、規範、有活力的RWA代幣化業務生態，將有力提升香港的數字經濟與金融科技實力，為香港的未來奠定堅實的基礎。

作者分別為香港科技大學副校長（大學拓展）、香港Web3.0協會首席科學家、香港理工大學金融科技博士生、香港Web3.0協會RWA和穩定幣工作組發起成員